

Государственный суверенитет в современном мире: сущность, формы и проблемы обеспечения

Научный руководитель – Климашин Александр Геннадьевич

Жилинская Виктория Дмитриевна

Студент (специалист)

Международный университет "МИТСО Юридический факультет, Трудового и корпоративного права, Минск, Беларусь

E-mail: zhilvika19@gmail.com

Все государства мира обладают самым важным неотчуждаемым правом - правом на решение вопросов как внутреннего, так и внешнего характера, соблюдая при этом законодательство, а также нормы и принципы международного права. Согласно общей теории права, данное право государств получило название государственный суверенитет. Следовательно, бесспорно можно утверждать, что для любого государства суверенитет играет важнейшую роль.

Слово суверенитет происходит от французского слова *souverainete*, данный термин первоначально понимался как эквивалент высшей власти [1]. Больше всего внимания суверенитету уделял Томас Гоббс, который утверждал, что в каждом истинном государстве какое-то лицо или совокупность людей должны иметь окончательную и абсолютную власть, принимать законы, ибо разделение данной власти может разрушить единство государства [2]. Позиция Гоббса весьма спорная, конечно, если исходить из определения, то суверенитет представляет собой независимость государства как во внутренних, так и во внешних делах.

Отсюда вытекает одна из проблем суверенитета - это независимость государства во внешних делах может не всегда принести пользу, не навредив другим странам. С одной стороны, необходимо ограничить суверенитет государств во внешних делах, поскольку если государство независимо во внешних делах, то оно может беспрепятственно порождать войны, уничтожать иные государства, нации, манипулировать небольшими странами, которые, например, зависимы от курса доллара или евро. С другой стороны, такое ограничение сложно будет считать суверенитетом, ведь он предполагает независимость государства.

В истории были попытки ограничить государственный суверенитет во внешних делах посредством принятия нормативных правовых актов, которые вели ограничения в действиях государств. Так в 1899 и 1907 годах Гаагские конвенции установили определенные правила ведения войн на суше и на море, пакт Лиги Наций ограничил право вести войну и т.д. [2]. В результате таких мер был достигнут баланс между потребностями международного сообщества и стремлением государств максимально защитить свой суверенитет.

Таким образом, государственный суверенитет - это независимость государства во внешних делах и верховенство власти во внутренних, т.е. это формально юридическая категория, которая сформировалась одновременно с государством, представляющая собой неотъемлемое конституционно-правовое свойство государства быть верховным внутри государственных границ и независимым на международной арене.

Если рассматривать определение государства, то суверенитет является его главным признаком, важным элементом. Основными принципами суверенитета являются: неприкосновенность территориальных границ, неделимость территории, невмешательство во внутренние дела государства. Для того, чтобы управлять внешними делами, прежде всего, необходимо иметь независимость, которую и гарантирует суверенитет. Именно суверенитет является гарантией независимости государства от других государств.

В настоящее время выделяют две формы государственного суверенитета - внутренний и внешний. Особенность внутреннего государственного суверенитета состоит в том, что он ограничен суверенитетом народа, так в нормах Конституции многих государств регламентировано, что народ является единственным источником власти и носителем суверенитета. Касаемо второй формы, государство ограничивается во внешних делах посредством различных международных актов.

В настоящее время ведутся дискуссии по поводу введения нового вида государственного суверенитета - ограниченного. По нашему мнению, данный вид суверенитета необходимо ввести по двум причинам: 1) он уже формально существует, поэтому осталось закрепить его «официально»; 2) если ограничить государственный суверенитет, то это будет противоречить общей теории государства и права, тогда новый вид суверенитета необходим, поскольку многие государства позволяют заходить за рамки дозволенного, например, вмешиваться во внутренние дела другого государства, «манипулировать» курсом доллара и т.д.

Нельзя не отметить, что в настоящее время существуют и другие проблемы государственного суверенитета, которые связаны прежде всего с глобализацией. Глобализация - это процесс, в результате которого мир становится более связанным и зависимым от всех его субъектов [3]. Конечно, процесс глобализации имеет не только минусы, но и плюсы, однако нас, в первую очередь, интересуют отрицательные стороны данного процесса.

Первая проблема связана с всевозможными обязательствами, которые, несомненно, ограничивают государственный суверенитет. Популярность и мощь такого рода обязательств предписывает странам как добровольно, так и недобровольно вступать во всевозможные союзы, объединения, теряя при этом свою независимость в некоторых вопросах. Лишь ограниченный перечень стран с сильной и стабильной экономикой, высоким национальным суверенитетом могут позволить себе отказаться от вступления в какое-либо объединение. Например, к таким странам можно отнести Китай, Кубу, Северную Корею.

Примером отрицательного влияния объединения на суверенитет является Греция. В 1981 году Греция вступила в ЕС, став ее десятым государством-членом. В результате делегирования своих полномочий Грецией, ее долговые обязательства выросли до 483 млрд. евро [3]. Второй проблемой суверенитета является зависимость небольших стран от крупных государств в финансовом плане. Так, путем введения финансовых санкций, например, США - доллара, а Евросоюз - евро, можно повлиять на государственный суверенитет. Например, курс белорусского рубля напрямую зависит от курса доллара.

В настоящее время для Республики Беларусь существует важная проблема в обеспечении государственного суверенитета - вмешательство, причем яростное вступление других государств во внутренние дела. При этом данное вмешательство выражено в агрессии других государств, в диктовании условий, предъявлении претензий. Такие действия государств безусловно ограничивают, точнее сказать, «ломают» суверенитет не только Беларуси, но и любого другого государства.

Таким образом, основополагающим критерием государства является его суверенитет, если его не будет, то и государство перестанет существовать. Суверенитет призван обеспечивать унификацию, единство и неделимость территории, невмешательство иных государств во внутренние дела и т.д. В данный момент существует две формы государственного суверенитета: внутренний и внешний, однако идут дискуссии по поводу введения его нового вида - ограниченного суверенитета.

Источники и литература

- 1) Борова, В. Л. К вопросу о государственном суверенитете // Наука. Мысль: электронный периодический журнал. 2016. №10. С. 129–133 .

- 2) Кукушкина, С. М. Государственный суверенитет в современном мире: актуальные проблемы // Пробелы в российском законодательстве. 2011. №3. С. 84–86.
- 3) Машков, В.А. Проблемы обеспечения национального суверенитета в условиях глобализации // Режим доступа: <https://nic-pnb.ru/raboty-molodyx-uchyonyx/problemy-obespecheniya-natsionalnogo-suvereniteta-v-usloviyah-globalizatsii/>.– Дата доступа: 01.03.2021.